D-MAVT Lineare Algebra II FS 2019
Prof. Dr. N. Hungerbiihler

Serie b

Die Aufgaben 1-5 sind online zu l6sen. Schicken Sie Thre Losung bis spédtestens
Donnerstag, den 29. Mérz um 14:00 Uhr ab.

Die schriftlichen Aufgaben kénnen Sie bis zum selben Datum im entsprechenden
Fach im HG J 68 abgeben.

1. Die Abbildung V" — R", v — [v]g, die jedem Vektor seinen Koordinaten-
vektor beziiglich einer Basis B zuordnet, ist linear.

(a) richtig

(b) falsch

2. Beziiglich der Standardbasis e, ez, e3 im R3 ist die Orthogonalprojektion
F:R?® = R3 2+ (x,e1)e; gegeben durch die Darstellungsmatrix

S O =
o O O
o O O

(a) richtig

(b) falsch

3. Sei F : R3 — R linear. Dann existiert ein Vektor, der gleichzeitig im Kern
und im Bild von F liegt.

(a) richtig

(b) falsch

4. Sei z eine Linearkombination von Spalten der Matrix A und y eine Losung
von ATy = 0. Dann stehen 2 und y beziiglich des Standardskalarproduktes
senkrecht aufeinander.

(a) richtig

(b) falsch



5. Falls der Kern einer linearen Abbildung F : R™ — R™ nur aus dem Nullvektor
besteht, so ist die Abbildung invertierbar.

(a) richtig

(b) falsch
6. Gegeben sei die Matrix

A= —4 0 1 -3
2 1 1 0

Bestimmen Sie Basen fiir Kern A und Bild A.

7. Wir betrachten die Ebene E in R?, gegeben durch xz; = 0, und die lineare
Abbildung F : R? — R3, die jedes € R3 orthogonal auf E projiziert.

a) Durch welche Matrix A wird F beziiglich der Standardbasis beschrieben?
b) Bestimmen Sie Kern A und dim(Kern A).
c¢) Bestimmen Sie Bild A und dim(Bild A).

8. Sei Py der Vektorraum der Polynome vom Grad < 2. Betrachten Sie die
folgende Abbildung F von Ps in sich:

P(z)eP; + Qz)=(2—1z)P(z) € P,

F ordnet jedem Polynom P(x) das Polynom Q(z) = (2 — z) P'(z) zu (P'(z)
bedeutet die Ableitung von P(x) nach z).

a) Zeigen Sie: F ist eine lineare Abbildung.

b) Durch welche Matrix A wird F beziiglich der Basis 1, x, 2% von Py beschrie-
ben?



